

# EL CORREO

AÑO XVIII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1 peseta el mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 23 de Marzo de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.174

## EL DISCURSO DEL SR. MAURA

La hermosísima conferencia dada anoche por el Sr. Maura es el suceso que hoy principalmente comentan los periódicos y los círculos políticos, y ciertamente que es bien merecido este honor, porque el trabajo del ilustre ex-ministro liberal es un modelo acabado y perfecto de la manera como deben cumplir los hombres que llegan a las alturas del poder, ocupen ó no éste, sus deberes para con la patria.

Con ser tan elocuente y bella la forma de su oración, cualidades que siempre acompañan á todas las que pronuncia tan distinguido orador, su mérito principal está en su fondo y contenido, que, á nuestro juicio, tienen una importancia extraordinaria.

En dos partes se puede considerar dividido el discurso del Sr. Maura.

Constituye una de ellas la crítica de la política del Sr. Cánovas ante el problema cubano durante los dos años que lleva en el poder, y á grandes rasgos puso el orador de relieve la gran contradicción entre la primeramente seguida y la adoptada más tarde con la publicación del proyecto de reformas, contradicción que refleja la carencia de un criterio y de una convicción en el Sr. Cánovas frente al problema de Cuba, sin cuyo criterio y convicción toda política tiene que ser necesariamente estéril.

Todavía más, sin embargo, que á aquella contradicción, dedicó el orador el esfuerzo de su crítica á la que ha existido y existe, desde que el señor Cánovas ha querido presentarse como atrevido reformador, entre la política expansiva que se exhibe en la Gaceta, y los actos absolutamente contrarios á la eficacia de esta política que se practican en Cuba, que anulan por completo todos los efectos que se buscaran con las concesiones y radicalismos verbales de que se ha hecho alarde.

Pero si en toda la parte crítica de su discurso fue la argumentación del Sr. Maura vigorosa, persuasiva y feliz, en la que podemos llamar de afirmaciones y soluciones elevóse á la altura propia de los verdaderos hombres de Estado, afirmando enérgica, sincera y lealmente ante el país que lo que se haga en Cuba tiene necesariamente que asentarse sobre la voluntad del pueblo cubano.

En esta declaración está, á nuestro juicio, la esencia del discurso del Sr. Maura, y sobre su sentido y alcance deben meditar todos los que miran el problema colonial con espíritu de justicia, amor á la libertad y elevado convencimiento de los grandes intereses nacionales.

Entre la política representada por aquella declaración, y la falsificación de liberalismo simbolizada en el proyecto de reformas del Sr. Cánovas, hay la inmensa distancia que separa á una solución de un expediente.

Y lo que agrava enormemente la responsabilidad del Sr. Cánovas es que su mixtificación no ha producido otro resultado que dificultar una obra de sinceridad.

Así es que cuando, al abrirse las Cortes, tenga que dar cuenta del uso que ha hecho de la verdadera dictadura que durante más de dos años ha ejercido, el partido liberal habrá de decirle que las dictaduras se conceden para resolver las cuestiones, y no para complicarlas.

## FILIPINAS

Operaciones sobre Imus.—El plan.—Número de combatientes. Manila 22 (recibido á las 7'40 n.).—Capitán general á ministro de la Guerra.

En Meycauyan (Bulacán) emboscada hizo seis prisioneros. Terminados fuertes sobre los tres brazos del Zapote, hoy ha emprendido operaciones general Lachambre entre curso medios rios Zapote é Imus, con objeto de limpiar enemigo esta zona, y atacar Imus por las dos orillas de su río, teniendo cubierta retaguardia por Salitrán y Dasmariñas. Lleva 9.000 combatientes, en tres brigadas, 16 piezas de artillería y 300 ingenieros.—Polavieja.

### Vista de una causa.

Concluido ya el sumario de la causa instruida contra el Katipunán separatista de Bulacán, se celebrará en Manila la vista á fines de esta semana ó principios de la próxima. Las declaraciones de los sumariados ofrecen gran interés para determinar el proceso que ha seguido la conspiración en Filipinas.

### Disposiciones de Polavieja.

Iniciado ya el avance á Imus, y esperándose de un momento á otro el ataque á este pueblo, el general Polavieja está preparando varias resoluciones de importancia que dictará una vez que nuestras tropas se hayan posesionado de este centro rebelde. Entre estas disposiciones figurará un bando de indulto.

### El general Cornell.

El ministro de la Guerra telegrafió anoche al general Cornell, autorizándole para regresar desde Filipinas, acompañado de sus ayudantes. El general Cornell ha solicitado su regreso por encontrarse, b. s. tante delicado de salud.

### Infantería de Marina.

Ayer salió de Cartagena para Barcelona el vapor Montevideo, llevando á bordo 810 soldados de infantería de Marina, destinados á Filipinas. Las autoridades civiles y militares, y toda la población, dispusieron una entusiasta y cariñosa despedida á los soldados.

## Campaña de Cuba

### Combates en Pinar del Rio.

Del 15 al 20 realizó varias operaciones el general Suarez faciendo Reconoció con fuerzas de Garona y Vergara todo el terreno comprendido entre Cumbrea y Guasimal, en la provincia de Pinar del Rio. En Guasimal tuvo un encuentro con los rebeldes, arrojándolos de las posiciones que ocupaban. El enemigo abandonó el campo 15 muertos.

Nuestras fuerzas tuvieron un voluntario muerto, diez heridos de tropa, y además dos heridos graves entre los oficiales, el teniente de escuadra León y el capitán de la guerrilla de Garona, Abión Andrés.

### En la Habana.

El batallón de Almansa, en los montes del Carmen (provincia de la Habana), encontró un grupo de insurrectos. Fueron dispersados, quedando dos rebeldes muertos en el campo, y otros dos heridos.

El mismo batallón destruyó 20 bohíos. Un paisano dijo, refiriéndose á esta acción, que los insurrectos llevaban cargado en un caballo el cadáver de un jefe, que debía ser el del titulado brigadier Diaz.

### En Las Villas.

Los batallones del Rey y de Mallorca batieron el día 19 en el sitio llamado Maroto (provincia de Santa Clara), la partida de Ignacio Perez, matando á éste y á cuatro más, y haciéndole al enemigo 12 heridos.

Nosotros tuvimos un muerto, un herido y cuatro contusos.

### La brigada Gascó.

Fuerzas de la brigada del general Gascó, en operaciones realizadas desde el día 17 al 20, hicieron á los rebeldes dos prisioneros, dos muertos y 25 heridos.

Entre éstos se cuenta al cabeceilla Abel Racio.

### Soldados enfermos.

En el vapor correo que salió ayer del puerto de la Habana, se embarcaron para la Península 300 soldados enfermos.

## LOS CATALANISTAS

El juzgado del distrito de la Universidad, de Barcelona, que entiende en el sumario instruido contra el suspendido periódico La Renaixensa, ha declarado procesados á los Sres. Añavert y Prat de la Riva.

El juzgado les exige, para las responsabilidades civiles, una fianza de 1.000 pesetas á cada uno.

Los catalanistas proyectan recoger esa cantidad iniciando una suscripción en la cuota mínima de 10 céntimos.

Anteayer y ayer adoptaron las autoridades de Barcelona grandes precauciones. Parejas de la Guardia civil y de caballería patrullaban por las calles céntricas y las afluencias á la Universidad.

También había numerosas parejas de orden público. En la población, sin embargo, reinó tranquilidad completa y nada hacia creer que pudiera alterarse el orden.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Discurso del Sr. Maura.

La justa celebridad del Sr. Maura como iniciador de las reformas en Cuba; la intrasigente y apasionada oposición que con tal motivo le hizo el partido conservador; y el hecho, muy reciente todavía, de haber tenido que aplicar desde el poder, ese mismo partido, más radical que aquéllas mismas reformas que con tanta sana combatió en la oposición; todo esto, aparte de la indiscutible competencia del Sr. Maura en los asuntos ultramarinos y de su merecida reputación de orador elocuentísimo, justifican cumplidamente el vivo interés que había para oírle disertar sobre «La opinión pública y el problema cubano».

No hay que decir, por tanto, que la concurrencia que asistió anoche al espacio local de la Asociación de la Prensa fué verdaderamente extraordinaria, figurando en ella personalidades importantes de todos los partidos políticos y de todas las esferas y órdenes de la vida social. A derecha é izquierda del Sr. Maura, tomaron asiento los Sres. Castelar y Nuñez de Arce, viéndose también entre los concurrentes á los Sres. D. Pio Gullón, Navarro y Rodrigo, Aguilera, Abarzuza, D. Amós Salvador, general Calleja y señor marqués de Apezteguia.

El interés y la expectación del auditorio por oír al Sr. Maura, no quedaron ciertamente defraudados. El digno ex-ministro de Ultramar pronunció uno de los discursos más enérgicos y razonados que nosotros hemos oído, y uno también, como forma oratoria, de los más hermosos y elocuentes que ha pronunciado el Sr. Maura en su vida política y parlamentaria.

En la imposibilidad de reproducir íntegro, que ésta sería la única manera de que nuestros lectores apreciaran, ya que no las bellezas de diction, la energía de los conceptos y la fuerza abrumadora de su dialéctica, á continuación verán nuestros lectores un extracto extruido de tan notable discurso.

Podría, señores, comenzar diciendoles que esta es una conferencia que yo he dado, que he elegido el tema de mi conferencia exclusivamente por llamar vuestra atención. No sería sincero, sin embargo, si tal cosa hiciera. He buscado este tema de la opinión pública y el problema cubano, porque, muerta la tribuna parlamentaria é invitado yo por esta Sociedad, he querido, de intente, hablaros de algo que á mí me interesa y que es objeto de la preocupación general en nuestro país, mejor dicho, de la angustia de todos.

La opinión es árbitra de los destinos públicos en todo país regido libremente, y donde hay partidos políticos, importa saber cómo obra la opinión y cómo esos partidos. Estos deben responder á las exigencias sociales y á las aspiraciones de la opinión que los vivifica; y los que no se inspiran en ella no son dignos del poder, ni de representarlo, ni de retenerlo. Partido político sin programa, sujeto á los vaivenes de las circunstancias, y que camina entre rectificaciones y dudas, no es partido digno de este nombre; es, á lo más, una manada de familiares aspirantes al banquete de las prebendas oficiales. (Aplausos.)

Frente al problema cubano hay que reconocer que la opinión pública ha hecho todo lo que tenía que hacer y ha dicho todo lo que tenía que decir. Veamos ahora cómo han cumplido los partidos en punto de tanta trascendencia como el que nos ocupa.

Con asombro, aunque con el respeto que me inspira el Sr. Cánovas, he en las referencias del discurso que pronunció á las mayorías parlamentarias, que no había de hacer nada en el problema cubano que fuera en contra de los deseos de la opinión, y que ésta marcaría el límite de los sacrificios y de los esfuerzos que había de hacer España para vencer la insurrección. Esto significaba que el jefe del gobierno se entregaba al impulso de los movimientos populares. ¿Y qué era lo que quería entonces la opinión pública? La opinión pública quería la integridad de la patria, quería conservar la isla de Cuba, quería, en fin, no ver mutilada la nación española.

Todo esto lo había dicho con vehemencia heroica, y esto era, después de todo, lo que podía decir la opinión, porque á la masa anónima y oscura no era posible preguntarle sobre los medios de llegar al triunfo, ni encargarle el estudio del problema cubano en toda su magnitud.

¿Y cómo había de ser otra la misión de la opinión pública? Para ella no podía existir el verdadero, íntimo y acabado estudio del asunto, cuando era y es tan notoria su falta de penetración con el criterio de los partidos cubanos, cuyas opiniones no llegaban nunca á la Península con sinceridad. Fué por eso un grande error que los partidos cubanos no correspondieran á los de la Península, y que se midiese el patriotismo de todos por el de una parcialidad. De este desconcierto resultó que no se conocieran los clamores de la verdadera opinión en Cuba.

¿Pero qué había de contestar la opinión cuando se le preguntó sobre el problema cubano, una vez que había ya comenzado la insurrección? Ante la guerra, no había que esperar del pueblo español otro grito que el de la guerra, y este grito tenía que ser también simpático al ejército, no solo porque así cumplía sus deberes profesionales, sino por el estímulo y el entusiasmo de la victoria. Dejar, pues, la dirección de la guerra á la opinión, era dejársela á las masas populares. En ese

coraje belicoso iba entonces el gobierno, y claro es que siguió la política de la guerra por la guerra.

¿Y qué caso se hacía entonces de los que no íbamos por ese camino? Ni siquiera se nos oía; y cuando se nos oía, caían sobre nosotros los mayores vituperios. ¿Pero cuáles eran las razones que nosotros teníamos para opinar así? Muy complejo era el problema cubano antes de la insurrección; pero más complejo ha sido después. España quiere que la gran Astilla siga siendo un pedazo de su territorio; pero España debe querer asimismo, debe procurar, poniendo en ello todo su empeño, que la isla de Cuba queca seguir siendo española. Por eso la única solución del problema es la que se asienta en la voluntad del pueblo cubano. Muchos creen que esto es candoroso y que esto sería proclamar el separatismo. Pero yo pregunto á los que opinan lo contrario: ¿Dónde están las fuerzas y los recursos para sostener indefinidamente en Cuba un ejército de ocupación? ¿Para qué han servido esos 200.000 hombres que se han enviado allí? ¿Juzguese ante Dios, y ante la conciencia, si el éxito de ese valoroso ejército, y del que todavía pueda enviarse, ha correspondido á los sacrificios del país.

Claro es que el separatismo es la violación del derecho natural, y aquí puedo recordar cuanto tengo dicho y afirmado para sostener que la idea de la independencia de Cuba es una idea suicida. Es imposible que para la vida de Cuba haya jamás una solución que no sea española; pero siguiendo el camino emprendido, la solución se aleja. En lucha con los rebeldes perecerán diez generaciones, y el problema seguirá sin resolverse.

¿Y contra quién va á pelear nuestro valoroso ejército? ¿Va á pelear con un enemigo invisible, sin honor y sin bandera, sin nombre ni apellido, que no mata y desvasta más tiempo que el nuestro.... ¿Y con un enemigo de ese género va á aceptar nuestro ejército un torneo? (Grandes aplausos.)

Para alcanzar grandes victorias, son menester grandes batallas, y es imposible libradas contra un enemigo invisible. En este punto necesario será que el gobierno se preocupe de los efectos que habría de producir el regreso de nuestro ejército sin laureles. El país quería que se salvase la integridad á toda costa, y el gobierno siguió enviando hombres y dinero á toda costa, aunque no se salvase la integridad. (Aplausos.)

Prevalciendo, pues, la voz popular, prevaleció la guerra por la guerra, y el gobierno abandonó las reformas políticas, sin pensar que el abandono de esas reformas era una decepción para muchos que tenían en ellas su esperanza, y era quitarle dignidad á una solución que durante la paz se había ofrecido espontáneamente á los cubanos.

¿Por qué se interrumpió, durante la insurrección, aquella política iniciada en plena paz? ¿Por qué se consideró como un caso de honor concluir la insurrección por otro procedimiento que no fuera la guerra? (Grandes aplausos.)

Yo he seguido todos los momentos del patriotismo, y no me explico que se hayan visto mejor las concesiones al extranjero que las concesiones á los cubanos. Pues ha habido quien prefería negar á éstos las concesiones que se les hacían á los extranjeros. (Aplausos.)

¿Pero, en todo caso, ocurre preguntar: ¿Para qué han ido á Cuba los 200.000 hombres que allí hay actualmente? La paz solo se logra, ó por la victoria, ó reduciendo la insurrección á la anemia. ¿Cuántos van á quedar en Cuba luego? ¿Los va á sostener aquel territorio esquilmatos? ¿Y la deuda, quién la va á pagar?... Después vendrán las reformas. ¿Por qué no antes, cuando ellas han podido evitarlo todo? Después vendrá la restauración de la riqueza devastada. ¿Por qué no procurar destruir la menor posibilidad? (Grandes aplausos.)

Por eso, el problema político debió anteponerse al militar. Las reformas primero, y luego, haber lanzado á luchar por sus derechos y en defensa de sus intereses y de sus vidas, dentro ya del verdadero problema militar, á los mismos hijos de Cuba.

¿Quiere decir esto que no se castigue la insurrección? ¡Ah! no; lo que quiere decir es que el gobierno debió reducir á los más pequeños límites la acción militar, debió contener á la opinión pública en sus arrebatos y haber hecho una distinción clara entre las dos políticas.

Era natural que el insinuo popular pidiese la guerra por la guerra; pero es indiscutible que el gobierno no procurase atenuar con el consejo, la trístiza del desengaño.

Ahora que ha llegado el momento de que todos estemos convencidos de la ineficacia de esos procedimientos, y cuando se trata de contrariar sentimientos tan varonilmente expresados y aun de lastimar intereses particulares, ¿quién responde de lo sucedido? ¿Quién contesta á las preguntas de las madres que han perdido sus hijos en Cuba? Y además, ¿qué se ha hecho aquí para que la opinión pública se sienta de los nuevos procedimientos? El pueblo español no ha visto en el gobierno sino una serie de contradicciones y de incurrirumbres.

Ese pueblo que dió sus hijos y sus haciendas para mantener en Cuba la integridad de nuestro territorio por la guerra, ha visto los vituperios que se le dirigen á los sostenedores de las reformas políticas; después, quince días de entusiasmo por esta política; después, otro paréntesis, y luego un salto de cien le-

guas mucho más adelante de lo que podía soñarse; viendo también como coincidían los ensalzamientos de una y otra política cuando viajaba hacia Cuba la contraria, y viceversa. (Aplausos.)

¿Y todavía hay quien dice que hablar de reformas es malograr éxitos y envaleantona á la insurrección.... Quien crea esto, debe decirlo claramente porque la opinión y las gentes que de esto se han ocupado, se pierden en un mar de confusiones y de conjeturas.

¿Hay nada que desorienta más la opinión que esa promiscuidad aparente de dos políticas contradictorias?

Cuando se esperaban los mayores éxitos militares y cuando iba agotado el plazo para quitar á los rebeldes los medios de subsistencia, apareció en la Gaceta la futura Constitución cubana; es decir, que cuando estaba en Cuba el catalillo que representaba las reformas, se aplazaron éstas, y cuando está allí el general que representa la intrasigencia, entonces se publican las reformas en la Gaceta, como si la insurrección pudiera acabarse con conjuros de magia blanca, ó negra, ó gris.

Las reformas del 93, luego desarrolladas en la ley de Febrero de 1895, podían ser una equivocación, un disparate si se quiere; pero eran hijas de un honrado convencimiento. Y yo pregunto: ¿qué se ha hecho en España y qué se ha hecho en Cuba en el tiempo que hace que los Ayuntamientos rurales archivan las Gacetas en que se publicó aquella ley? ¿No representaban aquellas reformas la profunda convicción de que era necesario cambiar el régimen de España en Cuba, en lo económico, en lo administrativo y en lo arancelario? ¿Se ha hecho algo en este sentido?

¿Y qué sucede en Cuba? Yo no he pronunciado ni una palabra sobre las operaciones militares. Yo no entiendo de esto, y no he de juzgar, por tanto, al general que está al frente de aquel ejército; pero fijándose en ese pugilato, entre nuestro ejército y los rebeldes para llevar la desolación á un territorio que es y ha de ser nuestro, yo pregunto: ¿Es así, con ruinas y con charcos de sangre, como se preparan los ánimos para la paz en Cuba? ¿Respiro que no censuro al general que lo hace; pero sí al gobierno que tales cosas consiente. Dígame claramente y de una vez que no se ha abandonado la política de la guerra por la guerra, aunque otra cosa se publique; pero no se afirme, teniendo en Cuba 200.000 hombres, y devastado aquel país, que aquí se están simultaneando las dos políticas, porque esto no es verdad. (Aplausos.)

Cuando esto sucedió y se había de plantear las reformas en el período de las lluvias, me acuerdo de los licenciosos, que al hallarse faltos de energía física, buscan, sin contricción, una jubilación al pie de los altares, deshonrando así su propio nombre, ó la piedad misma que fugan.

Todo lo que no sea ganar la voluntad y el corazón de los cubanos, es empresa inútil. La insurrección no ha tenido nunca personalidad, no ha tenido porvenir. Por eso el estado actual de la insurrección y la mayor dificultad del problema cubano, no está, para mí, en el mar de las Antillas, sino en las charcas del Manzanares. (Grandes y prolongados aplausos.)

El efecto que produjo este discurso, ya lo pueden suponer nuestros lectores. Además de la energía de los conceptos y de la solidez de los juicios, pocas veces ha estado más feliz el Sr. Maura en sus condiciones de orador. Aparte de lo noble de su figura, de lo digno de sus ademanes y del calor y virilidad de su palabra, no cabe exponer las ideas y los sentimientos con un acento de más sincera convicción.

Verdad es que hay otros oradores políticos que reúnen también estas circunstancias; pero no siempre consiguen llevar la persuasión y el convencimiento al ánimo del que les escucha. Este efecto, sin embargo, lo consigue siempre el señor Maura, y anoche lo consiguió en mayor grado que nunca. Y es que, además de las condiciones exteriores de su soberana elocuencia, y además de la autoridad y del prestigio de que está rodeado por su acrisolada honradez profesional y política, todo el mundo sabía que el discurso que pronunció anoche era la expresión sincera de sus convicciones, porque él es incapaz de poner su palabra al servicio de la vanidad ó de intereses personales y políticos de un orden secundario.

La mayor parte de los concurrentes felicitaron después al Sr. Maura, siendo de las felicitaciones más expresivas la que recibió del señor marqués de Apezteguia, que le fué presentado al efecto por el señor Navarro y Rodrigo.

El triunfo alcanzado anoche por el señor Maura es, en suma, uno de los que más deben honrarle en su vida política; y en cuanto á la Asociación de la Prensa, será también la de anoche una conferencia de feliz recordación.

## CARTA DE SUIZA

El consejero federal M. Frey, encargado del departamento militar, ó sea el ministro de la Guerra de la Confederación suiza, acaba de dejar su puesto para desempeñar el cargo de director de la oficina internacional de Telégrafos. Cuatro son las instituciones que en Suiza ostentaban diferentes Estados, en virtud de convenios especiales: la oficina ya nombrada, la de Correos, la de ferro-carriles y la de

propiedad intelectual. Los directores de esos centros son ciudadanos suizos, y perciben un sueldo de 18.000 francos anuales, más la prima de un seguro sobre la vida de 70.000 francos.

Cobrando solamente 12.000 francos los consejeros federales, parece, a primera vista, que el cambio de funciones de M. Frey significa una caricia de la fortuna; pero no es así, y aunque no miente el refrán que dice: «Los duelos con pan son menos», no dejará de considerar dicho señor como una desgracia su salida de una administración adecuada a sus gustos, a su temperamento, y en la cual, no hay que negarlo, había mostrado una capacidad y un celo dignos de los mayores elogios.

Y, sin embargo, quiso la fatalidad que, poco a poco, todo el mundo le criticara, hasta resultar imposible su continuación a la cabeza de la administración central del ejército.

La masa general del país estaba disgustada con el coronel Frey por su afán en copiar del extranjero los usos y modos de los ejércitos permanentes, dando lugar a que aumentasen las cargas de la nación en materia militar, a que fuesen más numerosos y más largos los períodos de instrucción, ajustando ésta a minucias y severidades, cuya existencia no se concibe en un país como éste, acostumbrado, por tradición, a mucha independencia, y refractario a las pompas de las grandes jerarquías.

El descontento quedó bien patente en la votación de Noviembre de 1895, cuyo resultado fué desear, por enorme mayoría, el proyecto de centralización militar recomendado por el Consejo federal, pero cuyo promovedor era el coronel Frey.

Esta misma derrota le atrajo la animosidad del partido radical, al cual estaba afiliado; porque siendo ese partido entusiasta defensor de la centralización administrativa, necesitaba, después del fracaso, un editor responsable en quien descargar el consiguiente mal humor, y a la impopularidad del Sr. Frey se le echó la culpa.

Por estas razones pensó dimitir en seguida el coronel, acto que rechazaron los demás individuos del poder ejecutivo, por entender, según se dice de público, que de sentar el precedente, a él deberían acomodarse todos en lo porvenir, en casos análogos; y álguien sospechaba que a más de un proyecto en cartera estaba reservada una acogida tan hostil como a la malhadada ley de reorganización del ejército.

No obstante, se susurra que ya entonces convinieron los consejeros federales en deshacerse del compañero molesto a la primera oportunidad, como lo han hecho al quedar vacante la dirección de los telégrafos internacionales, matando de esta manera dos pájaros de un tiro, pues no solo han realizado un propósito antiguo, sino que han allanado el camino para resolver un conflicto que la Confederación tiene pendiente con el gobierno de la República del Uruguay.

Parece que en las últimas grandes maniobras militares solicitó el representante del país que acabamos de mencionar, jefe al mismo tiempo de su ejército, que se le agregara un oficial suizo en calidad de ayudante, para asistir a las maniobras. Denegada la pretensión, resultó, naturalmente, cierta tirantez de relaciones entre M. Frey y el Sr. Nin, que así se llama el diplomático en cuestión; tirantez que degeneró en ruptura completa, después del incidente que vamos a referir.

Estaba tranquilamente el Sr. Nin presenciando las maniobras, cuando recibió un aviso para que fuese a saludar al jefe del departamento militar, quien se encontraba en las inmediaciones. El ministro del Uruguay respondió que no veía la necesidad de molestarse, y transmitida la respuesta, se le ordenó de parte de monsieur Frey que dejara el campo de instrucción.

Tal proceder tenía forzosamente que herir a quien, aunque no fuera más que por razón del cargo que ostentaba, merecía consideración y respeto.

El Consejo federal, por su parte, informado de lo sucedido, significó al gobierno del Uruguay que su representante había cesado de ser persona grata, y que, por lo tanto, procedía su relevo.

La respuesta fué destituir al Sr. Nin; pero reservándose aquel gobierno su opinión para cuando recibiera los informes que esclarecieran el asunto, opinión que ha expuesto, hace algunos días, en términos bastante enérgicos, deplorando la conducta del gobierno federal, ya que, al expulsar al Sr. Nin del teatro de las maniobras, se cometía una descortesía con su representante, el cual, si había dado motivo de queja, correspondía indicarlo a sus superiores antes de maltratarle.

En Suiza han comprendido lo fundado del reproche, y se han apresurado a contestar al Uruguay de manera que este país quedará indudablemente satisfecho; tanto más, cuanto que con la respuesta recibirán la noticia del traslado de uno de los causantes del conflicto.

Para remediar lo antes posible semejante situación, intervinieron las autoridades, ofreciéndose M. Zemp, consejero federal, como árbitro. La sentencia de este señor ha sido completamente favorable a los huelguistas, pues no solo decreta que se les conceda todo lo que solicitan de la Compañía en punto a aumento de salarios, forma de contratos, permisos, etc., sino que estipula una amnistía general y dispensa a los empleados de toda responsabilidad subsidiaria en las cantidades que tenga que abonar la compañía en concepto de indemnización por daños y perjuicios ocasionados por la huelga a los particulares.

Este resultado nos parece peligroso, pues tanto vale consagrar de derecho el principio de declararse en huelga los que sirven al público en condiciones tales, que la cesación de su trabajo puede acarrear males gravísimos.

Como, por otra parte, hace mucho tiempo que el Consejo federal viene trabajando la idea de adquirir por cuenta del Estado todas las líneas de ferro-carriles, se nos antoja que lo sucedido en la huelga de referencia ha de servir de arma a los adversarios de la compra, puesto que, si un simple Comité ha podido ejercer tanta influencia, ¿qué sería si los partidos políticos fuesen dueños de organismos que pueden provocar tremendas crisis!

Una noticia, para terminar, que recomendamos a la administración española. El director de Correos de Ginebra ha pasado a su personal una circular diciéndole que siendo muchos los empleados que se dan de baja por padecer dolores de muelas, y en vista de que su enfermedad existe únicamente porque no quieren dejarse operar por un dentista, dispone que, en lo sucesivo, los que dejen el servicio por la razón antedicha, deberán pagar el sueldo a un empleado supernumerario que les sustituirá inmediatamente.—A. P. Ginebra 19 de Marzo.

**PRUEBAS DEL «CARLOS V»**  
Ayer no pudo terminar sus pruebas el *Carlos V* porque el fuerte viento Sureste que reinaba y el oleaje hacían disminuir la marcha. El buque, sin embargo, alcanzó un andar de más de 18 millas, y el régimen con que debían verificarse las pruebas era el de 19.

La comisión quedó satisfecha. Créese que a fin de mes se intentará la prueba suspendida ayer. El ministro de Marina ha dispensado a la casa constructora de las pruebas a tiro forzado.

**MR. GLADSTONE**  
y la cuestión de Oriente.  
La *Neue Freie Presse*, de Viena, publica una carta de Mr. Gladstone sobre la cuestión de Oriente, en la cual éste, después de referirse al proyecto recientemente publicado en Londres, de que ayer dimos cuenta, añade:

«Creo que la diplomacia de los dos últimos años, formará el capítulo más extraño, más triste, y no reparo en decirlo, más deshonroso de la historia del siglo XIX, y creo también que cada uno de nosotros ó de los que nos sucedan, al tratarse de estos hechos, deseará que la participación que correspondiera en ellos a su país sea pequeña, y a ser posible, nula.»

**EN EL ATENEO.**  
La señora Pardo Bazán.  
A las cinco de la tarde ocupó ayer el sillón del Ateneo la distinguida escritora doña Emilia Pardo Bazán, para continuar sus lecciones de «Literatura contemporánea», dedicando esta sesión a la novela romántica del primer período hasta Víctor Hugo.

El salón estaba, como siempre que la señora Pardo Bazán ocupa la tribuna, completamente lleno, viéndose muchas personas conocidas en la política, en las artes y en la buena sociedad.

Casi toda su conferencia la consagró la señora Pardo Bazán a las novelas de Víctor Hugo, analizando detenidamente y de un modo brillantísimo, *Nuestra Señora de París*, *Los miserables* y *Los Trabajadores del mar*. Hizo un original paralelo entre Zola, Tolstoi y Víctor Hugo, y terminó declarando que, aunque reconoce en Víctor Hugo grandes defectos, le proclama el rey de la novela, cuyo trono comparte con Lamartine y Chateaubriand.

La señora Pardo Bazán fué muy aplaudida por el público al terminar su notable conferencia.

El Sr. Azcárate.  
De seis a siete de la tarde continuó el Sr. Azcárate su curso de «Sociología», explicando las teorías de Makencie, acerca de los criterios para estudiar el organismo social y sus analogías con el mundo físico.

A este propósito habló de los seres orgánicos e inorgánicos, afirmando que quizás son éstos restos de aquellos, y criticó la distinción que Makencie hace entre el organismo y la máquina, afirmando que en el primero, cualquiera parte que de él se separa, deja de ser organismo, y en la segunda, cualquiera pieza sigue siendo máquina, aun disgregada del conjunto.

Estudió después el Sr. Azcárate las teorías de Makencie respecto a la conciencia ó idea de la existencia que los hombres tienen, estableciendo la enorme diferencia que existe entre el animal, que solo tiene conciencia de la vida, y el hombre, que la tiene de sí mismo.

El Sr. Azcárate fué muy aplaudido.

La prensa ministerial se felicita del triunfo alcanzado por el gobierno. Llaman, sin embargo, la atención los progresos que el socialismo está obteniendo en Italia, como lo revela el mayor número de puestos que han conquistado los enemigos del órden social en la nueva Cámara. Este resultado se atribuye principalmente a la miseria que reina en el país, cada vez más agobiado por crecientes impuestos, y a la falta de trabajo que se advierte en las clases obreras.—*Fabra.*

## Cuestión de Creta

**El bloqueo.**  
*San Petersburgo 22.*—El periódico *Nuevo Tiempo* recomienda que el bloqueo de Grecia se lleve a efecto con el mayor rigor, para conjurar una guerra entre dicha nación y Turquía.

**Milicia forzosa.**  
*Atenas 22.*—El gobierno helénico ha dictado una medida que viene a complementar la movilización de las reservas. Dicha medida es la creación de una milicia encargada de la guarnición y defensa de las poblaciones, para la cual serán inscriptos todos los ciudadanos mayores de treinta y dos años.

**Una desgracia.**  
*Atenas 22.*—Un despacho de Larissa anuncia que en Elasona, pueblo inmediato a dicha localidad, reventó uno de los cañones turcos, produciendo la muerte a un oficial y ocho soldados.

**Saqueo.**  
*Atenas 22.*—Según despachos de la Canea, una casa de cristianos de Halepa fué saqueada por un grupo de soldados turcos, los cuales hicieron fuego sobre las patrullas.

Se advierte mucha indisciplina entre las tropas otomanas que se hallan en Creta. Continúan los combates entre turcos y cretenses. El estado del mar no ha permitido que desembarcaran a todas las fuerzas de las escuadras extranjeras destinadas a ocupar la isla.—*Fabra.*

**Ciudadanos americanos en Cuba**  
*Washington 22.*—*Senado.*—Sesión de esta noche.—Se aprueba la proposición pidiendo al Poder Ejecutivo que remita a la Cámara la correspondencia diplomática que ha mediado entre España y los Estados-Unidos acerca del trato de que han sido objeto algunos prisioneros americanos en Cuba. Al mismo tiempo pide la proposición que el gobierno dé a conocer las gestiones que ha hecho para obtener una reparación de daños y perjuicios a favor de la familia del dentista Ruiz, muerto en la cárcel en la provincia de Santiago de Cuba.

Según manifestación del secretario de Estado, los ciudadanos americanos que todavía están presos en Cuba serán puestos en libertad muy en breve.—*Fabra.*

## Por telégrafo.

### EXTERIOR.

**El monumento a Guillermo I.**  
*Berlín 22.*—Se ha inaugurado solemnemente el grandioso monumento nacional dedicado a Guillermo I. Inmensa muchedumbre llenaba calles, plazas y paseos, deseosa de presenciar el espectáculo.

**Interior.**  
**Entierro del Sr. Da Guarda.**  
*Coruña 22.*—Esta tarde se ha verificado el entierro del ilustre filántropo D. Eusebio Da Guarda.

Las calles del tránsito estaban llenas de millares de personas. Muchas casas ostentaban colgaduras negras y faroles encendidos cubiertos de crespones negros.

Por disposición del finado, el entierro pasó por delante del Instituto, en donde colocaron varias coronas los alumnos del Instituto y de la Escuela de Bellas Artes.

El cadáver ha sido conducido en hombros por varios obreros. Presidían el duelo el gobernador y el Ayuntamiento.

Procedían al féretro los alumnos de las Escuelas públicas, los asilados del Hospicio, los empleados municipales, los porteros de las sociedades y centros oficiales y las mangas parroquiales.

**Una caja con restos humanos.**  
*Sevilla 22.*—El Juzgado instructor se ha trasladado desde Villalba, donde se ha encontrado una caja con restos humanos, a Sanlúcar.

Examinada la caja, no ofrece ningún dato que pueda dar luz en el asunto. Los papeles encontrados dentro de ella, obran en poder del Juzgado. Los restos humanos que traía la caja, serán examinados al laboratorio oficial, donde se examinarán los intestinos y los pulmones, por si se tratara de un envenenamiento.

La Junta de socorros de *El Imparcial* les entregó ropas y dinero.

**La huelga en Barcelona.**  
*Barcelona 22.*—Cuatrocientos obreros se han reunido en Villanueva y Geltrú, acordando declararse en huelga en el caso de que no se haga una rebaja a todos los empleados de la fábrica.

**Barcelona 22.**—El comité del partido republicano nacional ha dirigido una alocución a sus afines abogando por la unión y por la propaganda de los acuerdos de la asamblea de Reus.

**Paseos militares.**  
Ayer llegaron a esta corte los regimientos de infantería de Saboya y San Fernando, un escuadrón del regimiento de húsares de Pavía y una batería del 14.º montado de artillería, fuerzas que, a las órdenes del general Montero, han efectuado los pasados días un paseo militar por varios pueblos de la provincia.

Hoy, a las diez de la mañana, ha salido del cuartel de la Montaña una brigada, compuesta de los regimientos de Cuéncara y Covadonga, y la correspondiente dotación de artillería y caballería, a practicar maniobras militares.

La primera jornada terminará en San Fernando, la segunda en Alcalá de Henares, la tercera en Arganda y las demás en otros pueblos de la provincia.

## AL MENUDEO

**Senadores por derecho propio.**  
El señor marqués de Castell-Moncoayo ha solicitado su ingreso en la Alta Cámara como senador por derecho propio.

**Premios de la Reina.**  
S. M. la Reina ha concedido una petaca y una fosforera de acero, oro y rositas para premio en las carreras de velocípedos dispuestas por la comisión provincial de la Cruz Roja de Lérida, a beneficio de los soldados heridos ó enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

**Retrato del Sr. Montero Ríos.**  
Ayer quedó instalado en el despacho

## EDICION DE LA NOCHE

### EL CAPITAN GENERAL de Filipinas.

El general Primo de Rivera ha ido hoy, como de costumbre, a Palacio al santo y seña, y su conferencia con la Reina se ha prolongado cerca de una hora.

En ella, el Sr. Primo de Rivera dió las gracias a la augusta señora por su nombramiento, que hoy será firmado, añadiendo que pensaba embarcar en Barcelona en el vapor que sale de aquel puerto para Filipinas el día 27 del actual, y que saldrá de Madrid aprovechando el último expreso.

El general Blanco fué esta mañana a la Capitanía general con objeto de ver al Sr. Primo de Rivera, en ocasión que éste se encontraba en Palacio.

Alí se dirigió el general Blanco, y juntos salieron de la casa real el antiguo y nuevo capitán general de Filipinas.

El general Blanco dijo que no había tenido otro objeto que el de despedirse de su compañero.

Ambos generales se fueron juntos en el coche del marqués de Peña-Plata.

El general Blanco se halla padeciendo una afección a la garganta que afortunadamente no ofrece gravedad.

En el viaje a Filipinas no acompañarán al general Primo de Rivera más que sus seis ayudantes.

El general Castilla se embarcará en el primer vapor que salga para aquel Archipiélago el mes próximo.

**Telegramas de la tarde.**  
(DE LA «AGENCIA FABRA».)  
Motín electoral.

**Roma 23.**—Durante las elecciones de diputados en Bajano (provincia de Avellino), estallaron serios desórdenes entre los partidarios de los dos opuestos candidatos, resultando un muerto y varios heridos.

**En favor de la paz.**  
*Berlín 23.*—Refieren los periódicos de esta mañana que anoche el Emperador Guillermo dió un gran banquete de gala, al cual asistieron varios príncipes y altos dignatarios, con motivo de las fiestas con que se ha celebrado el primer centenario del nacimiento del Emperador Guillermo I.

El soberano aprovechó esta circunstancia para pronunciar un brindis, en el cual hizo fervientes votos por el sostenimiento de la paz.

Se atribuye a este discurso verdadera importancia política.

**LA GACETA**  
Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

**Estado.**  
Reglamento del servicio internacional anexo al convenio telegráfico internacional de San Petersburgo.

**Gracia y Justicia.**  
Nombrando a D. Manuel Calvo, en sustitución del Sr. Alvarez Manzano, vocal del tribunal de oposiciones al cuerpo de aspirantes a los registros de la Propiedad.

**Nueva actitud de Grecia.**  
*Londres 23.*—*The Times* publica esta mañana un despacho de Atenas diciendo que el gobierno helénico se muestra animado de sentimientos pacíficos, y que desea la pronta solución de la cuestión cretense.

Añade que ahora Grecia se contentaría con la retirada completa de las tropas turcas que se hallan en la isla de Creta.

**Más combates.**  
*La Canea 23.*—Durante el día de ayer continuó muy encarnizada la lucha entre turcos y cristianos.

En Malano se libró un combate favorable al parecer a los cristianos, resultando 10 turcos muertos y numerosos heridos.

**Las tropas francesas.**  
*La Canea 23 (tarde).*—Esta mañana ha desembarcado un destacamento de tropas francesas.

Las últimas tropas que constituyen las fuerzas de desembarco han llegado de madrugada a este puerto a bordo del vapor *Auvernina*.

Desembarcarán antes del anochecer, agregándose al resto de las tropas francesas.

**El concierto europeo.**  
*Londres 23.*—La prensa de esta capital insiste en defender la conveniencia del actual concierto europeo, siendo Inglaterra un elemento moderador. De otra suerte se vería completamente aislada, y si en las contingencias del porvenir se tratara del reparto de Turquía, Francia no dejaría de reclamar la posesión de Egipto y Rusia la apoyaría en su exigencia, originándose para la Gran Bretaña una guerra difícil ó una abdicación vergonzosa.—*Fabra.*

**FIRMA DE LA REINA.**  
El ministro de Hacienda ha puesto esta mañana a la firma de la Reina los siguientes decretos:

D. Enrique Lozano de la Vega, jefes de negociado de tercera clase. El ministro de la Gobernación ha puesto á la firma dos decretos de honores de escaso interés general.

LA SEÑORA DE PICÓN

Después de una larga y penosísima enfermedad, que ha sobrelevado con resignación heroica, anoche falleció en esta corte doña Octavia Bouchet Ipchier, viuda de Picón, madre de nuestro querido amigo el insigne literato D. Jacinto Octavio Picón.

Rindió la finada, durante toda su vida, fervoroso culto á la práctica de las virtudes y al cariño de sus hijos; y, además de estas nobles prendas de su corazón, reunía excelentes cualidades de carácter y de educación intelectual, que hacían por todo extremo interesante su conversacion y su trato.

Para su hijo Jacinto, que la profesaba un cariño idolátrico y que ha vivido consagrado á ella exclusivamente en estos últimos tiempos, ha sido la pérdida de su madre una de esas desgracias para las cuales son ineficaces los consuelos humanos.

La casa del Sr. Picón ha sido visitada hoy por ilustres personalidades de la literatura y de la ciencia, y por numerosos amigos suyos, deseosos de expresarle su sentimiento por la inmensa desgracia que le aflige.

En cuanto á nosotros, bien sabe el señor Picón el cariño que la profesaba la redacción de EL CORREO, y no tenemos para qué decirle que tomamos una parte muy viva y muy sincera en su justificado dolor.

TRIBUNALES.

La causa de los concejales.

Por la seccion primera de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado el auto correspondiente, de acuerdo con la petición fiscal, mandando abrir el juicio contra los 18 concejales cuyos nombres conocen ya nuestros lectores.

Los tiros de la plaza de Santa Ana. Después de dos suspensiones se verificará mañana, en la seccion cuarta, la vista de la famosa causa conocida con el nombre que encabeza estas líneas.

Figuran como procesados D. José María Roldán, propietario de algunos centros de recreo, y D. Federico Marés, á los que defienden, respectivamente, el señor González Fiori y el Sr. Ossorio y Gallardo.

Representará al ministerio público el Sr. Marañón.

Este proceso ha despertado mucho interés por la actitud encontrada de las defensas y por suponerse interesadas en la causa (aunque no hayan de ocupar el banquillo) personalidades muy conocidas en la sociedad madrileña, y por haberse significado á través de ciertas tenebrosidades de los autos, grandes luchas y caracterizadas influencias que han dado no poco que hablar.

D. José de Quiatana y Leon.

Anoche falleció en esta corte, víctima de rápida dolencia, el ex-diputado á Cortes liberal D. José de Quiatana y Leon.

La noticia causará seguramente triste sorpresa á los numerosos amigos del finado, especialmente en Gran Canaria, donde era muy apreciado el Sr. Quiatana, por pertenecer á una de las más aristocráticas familias de aquella isla y haber representado en las últimas Cortes liberales el distrito de Güta, dando, por cierto, durante el tiempo que fué diputado, muestras evidentes de actividad, inteligencia y entrañable amor á su patria.

Al Sr. Quiatana, que ha muerto muy joven, le esperaba sin duda la honrosa porvenir, y por eso es más sensible que una traidora enfermedad le haya llevado al sepulcro.

La relación de El Correo, á la cual perteneció hace algunos años el Sr. Quiatana, se asocia de todo corazón al duelo de su distinguida familia, deseándole la resignacion cristiana para sobrelevar la irreparable pérdida, y envía especialmente su pésame sincero á los Sres. Leon y Castillo y Leon y Barreda, unidos por estrechos lazos de parentesco con el malogrado joven.

El entierro se verificará mañana á las once.

AYUNTAMIENTO

El alcalde y «El País»

El Sr. Sanchez Toca ha llevado á los tribunales el número de El País de hoy por el artículo que publica sobre el arrendamiento de los consumos.

Reglamento de empleados.

En el Ayuntamiento se ha recibido una real orden del ministerio de la Gobernacion aprobando el reglamento de empleados municipales, por el cual se les dan á los mismos condiciones de estabilidad.

El arrendamiento de los consumos.

La Cámara de Comercio y el gremio de abacería han manifestado su conformidad al proyecto de arriendo de los consumos.

TROPAS Á FILIPINAS.

El capitán general del departamento de Cartagena ha dirigido al ministro de Marina el siguiente telegrama:

«Cumplimentando las órdenes de V. E., en la mañana de hoy, formadas en el patio las fuerzas de Infantería de Marina expedicionarias para Filipinas, las he revisado y despedido en nombre del gobierno, de la Marina y de V. E.

Tante al gobierno de S. M. como á V. E. elevan dichas fuerzas, en union de los jefes y oficiales del departamento, la expresion de su entusiasmo por continuar conquistando glorias que honren al cuerpo, á la Marina y á la patria.

Regresé del vapor, de despedirles nue-

vamente, hasta dejar al buque en marcha, á las seis de la tarde.»

La marina en Cuba.

El capitán general del Apostadero de la Habana ha telegrafado al ministro de Marina dándole cuenta de que los cañoneros Linee y Ardilla, en reconocimiento del estero inglés Quebrado, apresaron un bote, batiendo á un grupo de rebeldes que estaban atrincherados y destruyeron varias salinas y campamentos.

Hoy por la mañana ha cumplimentado á S. M. la Reina el general Sánchez Gomez.

El distinguido operador Sr. Rubio, acompañado de varios de sus compañeros de oficina, ha visitado hoy á la Reina para darle gracias por la visita que la augusta señora hizo al Instituto Rubio.

El general López Domínguez ha visitado esta tarde al ministro de la Guerra.

El general Martínez Campos fué al ministerio en ocasion de estar ausente el general Azcárraga.

El Sr. Maspons.

Esta tarde han sido conducidos á la Sacramental de San Lorenzo los restos mortales del que fué digno jefe de la Central de Telégrafos.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas, entre ellas una de marcho gusto del Cuerpo de Telégrafos de Madrid.

Ha presidido el señor marqués de Lema, y el acompañamiento ha sido muy numeroso.

El director de El Correo, Sr. Ferreras, se encuentra desde ayer enfermo.

Balance del Día.

El discurso del Sr. Maura en la Asociación de la Prensa, la venida del general Polavieja y el nombramiento de su sucesor, han sido los temas de las conversaciones en los círculos políticos.

La oportunidad y la valentía de aquel discurso son unánimemente reconocidas, aunque á los ministeriales les han escocido mucho los terribles ataques del ilustre ex-ministro liberal á la política del señor Cánovas.

Se ha recordado, con este motivo, que hoy se han cumplido dos años desde el día de la formación del actual gobierno, durante los cuales, lejos de solucionarse, los problemas entonces planteados se han agravado considerablemente, y además han surgido otros nuevos, que han acabado de oscurecer los horizontes nacionales.

Eludirlos todos y no resolver ninguno parece ser la única preocupación del gobierno, y el fin á que éste encamina todos sus actos.

Así se explica su repugnancia á reunir las Cortes; dándose el fenómeno verdaderamente inexplicable en un país regido por instituciones parlamentarias de que, durante los dos años de vida del actual gobierno, el Parlamento solo haya estado reunido cinco meses.

Y aun esto, aunque siempre extraño, podría explicarse por circunstancias extraordinarias; pero lo que nunca puede admitir excusa es que se usurpen, como con frecuencia viene sucediendo, las facultades del poder legislativo por el ejecutivo, y ésta haya venido á erigirse en el único poder dentro del Estado.

Mucho se habla de los inconvenientes de tener el Parlamento abierto, por aquellos á quienes molesta su fiscalización; pero en vista de cómo están las cosas, no puede menos de ocurrirse preguntar si podrían estar peor con las Cortes abiertas.

De Cuba ni de Filipinas no ha habido hoy telegramas.

El jueves es probable que se celebre Consejo de ministros, según ha dicho el Sr. Cánovas á los periodistas esta tarde.

En Guerra han dicho que mañana firmará la Reina el decreto nombrando capitán general de Castilla la Nueva al general Dabán, de lo que se infiere que también firmará mañana los relativos á la dimision del general Polavieja y al nombramiento del general Primo de Rivera.

La única novedad importante en la cuestion de Creta es el cambio de actitud que, según los telegramas de esta tarde, se advierte en Grecia.

Segun estas referencias, el gobierno helénico ha cedido en sus intranquiligencias, mostrándose dispuesto á aceptar una transaccion.

En la Bolsa poca animacion, pero

los cambios extranjeros siguen empeorando.

LOS TEATROS

Comedia

El sábado se verificará el beneficio de la distinguida actriz doña Josefina Alvarez.

En dicha noche se estrenará un diálogo en verso, titulado La mujer del Tren, original de nuestro estimado compañero de la prensa y aplaudido autor dramático D. Gabriel Briones.

La compañía del Español.

Segun parece, se ha aplazado indefinidamente, á causa de las perturbaciones actuales del órfen público en Montevideo, el viaje al mismo punto y Buenos Aires que tenía proyectado la compañía dramática de María Guerrero.

Con este motivo, no terminará la temporada del Español hasta fines de Mayo.

Después actuará la compañía la temporada de verano en provincias.

Roma.

Anoche debutó en este teatro el bariton D. Juan Selbor, desempeñando el papel de Ricardo en la zarzuela La indiana. El debutante posee voz bien timbrada y clara, y canta con mucho arte y afinacion.

El numeroso público que había en el teatro tributó una verdadera ovacion al Sr. Selbor, así como á la señorita Lastra, y ambos artistas se vieron obligados á repetir varios números.

El miércoles, á segunda hora, tendrá lugar el estreno del juguete cómico lírico, titulado El buen gusto (modas).

El jueves, también á segunda hora, se verificará la reprise de la revista de los Sres. Perten y Palacios, titulada Cuadros disolventes.

Apolo.

Mañana se verificará en este teatro el beneficio de la primera tiple cómica señorita doña Joaquina del Pino, con el siguiente programa: Las bravias, estreno del becafo lírico La madre abadesa, El duo de La Africana y El paso á nivel.

Pasado mañana por la tarde, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas El duo de La Africana, La soirée de Cachupin, Las bravias y La Czarina.

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

Lara.

El jueves, á las cuatro y media, se pondrán en escena las aplaudidísimas obras tituladas Los corazones de oro (dos actos), Causa criminal y primera representación, en esta temporada, de la aplaudidísima comedia en dos actos titulada Los langostinos.

Se despachan billetes en contaduría.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 23 DE MARZO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 22, Dia 23, Diferencia. Rows include: 400 perpét. int. c., Id. id., serie E., Id. fin. mes., Id. fin. próximo, 400 perp. ext. c., Id. fin. mes., Id. fin. próximo, 400 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Id. de Aduanas, Obl. Madrid 1881., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España, Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0, Id., céculas 5 0/0, Id., céculas 4 0/0, Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARÍS

A la vista, 28 85 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00 00 por 100 r.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00 00 ptas. A 3 dias vista, idem, 00 00. A 60 dias vista, idem, 00 00. A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Paris 23 (12 05 t.)—4 00 exterior, 59 75.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Aunque no se ve gran movimiento de operaciones, los cambios de los efectos públicos continúan adquiriendo alguna ventaja.

Solo en la contratación de Deuda exterior se ha notado alguna oferta, bajando su cambio unos céntimos en armonía con el curso de sus negociaciones en París, pues viene cotizada á 59 75 por 100, ó sea con baja de 80 á 35 céntimos.

Los fracos con mayor beneficio: su cotización ha sido con el de 28 90 y 28 85 por 100.

Las acciones del Banco de España á 392 por 100.

Las de Tabacos á 209.

Los efectos públicos han tenido los siguientes cambios:

El 4 por 100 interior á 64 20 en títulos de las series F y E; á fin de mes de 63 95 á 64 20, cerrando á 64 15; y á fin del próximo de 64 05 á 64 15, con prima de 50 céntimos á 65 por 100.

El 4 por 100 exterior de 77 15 á 77 05 al contado y á fin de mes.

La Deuda amortizable á 76 60, cambio único en partida.

Las obligaciones del Tesoro, 5 por 100 vencimiento de fin de Junio próximo, á 101 80 por 100.

Las de Aduanas á 95 05 y 95 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 94 15 y 94 por 100, terminando á 94 10.

Los de 1890 á 78 85.

Las obligaciones de la Junta de Obras del puerto de Málaga á 82 por 100.

Las céculas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de

FRASE HECHA.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JERÓGLIFICO ANTERIOR: Milagro.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Agapito, San Rómulo, San Segundo, San Timoteo, San Márcos y San Simeon, mártires, y Santa Catalina de Suecia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En San Ginés sigue la novena de San José, predicando los Sres. Carús y Lopez Anaya.

En San Ildefonso id., el P. Pompilio.

En las religiosas de San Fernando idem el Sr. Marqués.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fé, predicando el P. Pompilio.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, en los que predicará el señor Anaya.

En el Carmen, sigue la mision anunciada.

En el Salvador sigue la novena de Jesús del Perdón, predicando un P. Redentorista.

En San Pedro Misericordia y sermon que predicará el señor cura.

En Santa Cruz id., id.

En la Encarnacion, solemnes vísperas de su Titular.

En la iglesia Pontificia Via-Crucis á las cinco y media.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán, de la Paz en San Isidro ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Espectáculos para mañana.

ESPAÑOL.—24.º miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Los plebeyos.—El payo de la carta.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El Angelus.—El tío de la flauta.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El loco de la guardilla.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—El padrino de «El Nene» ó «El payo» por el arte.—A las 12.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

LARA.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—En una seccion.—Curro Lopez y Causa criminal.—A las 10 1/2.—El petrolero.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—Beneficio de la primera tiple cómica señorita Joaquina del Pino.—A las 8 1/2.—Las bravias.—A las 9 1/2.—La madre abadesa (estreno).—A las 10 1/2.—El duo de La Africana.—A las 11 1/2.—El paso á nivel.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 1/2.—Maniobras militares.—A las 10 1/2.—De la retreta á la diana.—A las 11 1/2.—Los cocineros.

ROMBA.—A las 8 1/2.—La compañía de Jesús.—A las 9 1/2.—El buen gusto (estreno).—A las 10 1/2.—Madrid de noche.—A las 11 1/2.—La indiana.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

Advertisement for Doña Octavia Bouchet Ipchier, widow of D. Felipe Picón, who died on March 22, 1897. The ad includes details about her funeral and a request for prayers for her soul. It also mentions her son Jacinto Octavio Picon and her nieces María Octavia and Jacinto Felipe. The ad is published by the newspaper 'El Correo'.

PASTILLAS BONALD. Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

TENEMOS PREPARADAS. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina. PASTILLAS de cocaína y mentol. PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron de las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

NUÑEZ DE ARCE, 17 (Antes Gorguera)

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Cia. El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Cia, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS. Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

LINEA DE FERNANDO POO. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

FIN DE ESTACION. ULTIMOS DIAS DE LA LIQUIDACION DE LOS GENEROS DE INVIERNO Y GRANDES REBAJAS EN LOS DEMAS ARTICULOS DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRINCEPE, II. Precios baratísimos.

Los Grandes Remedios del Dr. Audet

ACRITONEUBERT.—Para curar los males leves del oído: sordera, zumbidos, catarros, obstrucciones, etc. ANTIHEMORRAGICO IVEL.—Para curar la hemorragia (purgaciones), reciente ó crónica, 4 ptas. caja.

ALMONEDA. De particular. Nuevas rebajas. Jardinería, espejo, sillones, volantes, despacho, etc.

LUZ ELECTRICA. Lámparas incandescentes. Luz de 120 pesetas. 27-BARQUILLO-27.

Sociedad General de Anuncios. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1897 y la alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

Table with 2 columns: Tarifa de precios de suscripción al año and PESETAS. Includes rates for particular stations, public stations, and various communication services.

TOS. CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en las Farmacias. Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS.

PERLAS DEL Dr. CLERTAN. Aprobación de la Academia de Medicina de París. Medicación ANTIESPASMÓDICA. Perlas de Ester de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día.

Creacion y Redencion. NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre). ¿Qué era la antigua Francia? Un reino federativo, y hasta Luis XI no empezó la unidad.

El hombre tiene que expiar sus faltas; para él, pues, la desgracia; pero se debe, por su inocencia, preservar de la desventura a un niño. Los griegos tenían dos palabras para expresar la misma idea: patria para los hombres, patria para los niños; es decir, madre.

El cortejo fué breve, que se extendía desde un extremo a otro de la calle de San Honorato, causaba un luto general. Efectivamente, todos aquellos cuya vista profundizaba en el porvenir, sabían que aquella unión cuyo elogio había hecho Jacobo Merrey no era más que momentánea.